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Wir konnen alles.

Auch Istanbul-Konvention umsetzen?

Baden-Wiirttemberg




——  Liga-Struktur in Baden Wirttemberg

Exkurs: Angebote fur wohnungslose
Frauen in Baden-Wurttemberg

Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-Wﬁrttemberg:Q
30. Liga-Stichtagserhebung

* Insgesamt 11.619 Menschen haben am 24. September 2021 die Unterstlitzung der
Einrichtungen der Wohnungslosen- und Straffalligenhilfe in Baden-Wrttemberg in
Anspruch genommen.

» Erfasste Frauen im Hilfesystem: 3.168
Anzahl weiblicher Hilfesuchender seit 2012
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
(Liga der freien Wohlfahrtspflege Baden-Wiirttemberg 2022)

» Seit 2012 Steigerung um 25,8 %
* Frauenanteil in Relation zu mannlichen wohnungslosen Personen: 27,3 %
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-Wﬁrttemberg:Q
30. Liga-Stichtagserhebung

Einrichtungen far

39 solitare Frauenangebote

» 6 Tagesstatten

8 Fachberatungsstellen

4 Aufnahmehauser

3 (teil-) stationare Einrichtungen
17 betreute Wohnprojekte

1 ,sonstige Stelle”

Manner = Frauen m gemischt

- 65 % aller Frauen erhielten Hilfe in gemischtgeschlechtlichen Einrichtungen

- Lediglich in 13 der 44 Stadt- und Landkreise werden solitare Hilfsangebote fur Frauen
vorgehalten
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-WUrttemberg:Q
30. Liga-Stichtagserhebung

Hier fehlt es an solitaren Angeboten fir wohnungslose Frauen:
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-Wﬁrttemberg:Q
Broschure der UAG Wohnungslose Frauen
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-Wijrttemberg:Q
Broschure der UAG Wohnungslose Frauen

Die Arbeit mit wohnungslosen Frauen in Baden-W(irttemberg zeichnet sich insbesondere
durch folgende tibergeordnete Ziele und Aufgaben aus:

>
>

Y V VY

YV VY

Schaffung und Erhalt eines flachendeckenden Hilfeangebots fur wohnungslose Frauen
Nachhaltige Verbesserung der Lebenssituation und Lebensbedingungen wohnungsloser
Frauen

Partizipation als Grundprinzip

Schutz vor Gewalt

Forderung der Integration wohnungsloser Frauen und Erweiterung und Starkung ihrer
individuellen Fahigkeiten

Entwicklung von Strategien zur Vermeidung von Ausgrenzung

Bekampfung der Diskriminierung und Benachteiligung von Frauen

Wahrnehmung eines sozialpolitischen Mandates zur Sicherstellung von
Chancengleichheit, Selbstbestimmung, Menschenwirde und Geschlechtergerechtigkeit
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Exkurs: Angebote fur wohnungslose Frauen in Baden-Wijrttemberg:Q
Broschure der UAG Wohnungslose Frauen

Anforderungen an eine frauengerechte Sozial- und Wohnungspolitik:

» Keine Benachteiligung, Diskriminierung und Gewalt

* Die Istanbul-Konvention fur wohnungslose und von Gewalt betroffene und
bedrohte Frauen muss durch die Kommunen und Stadtkreise konsequent
umgesetzt werden. Der korperlichen und sexuellen Gewalt gegen Frauen muss
politisch und rechtlich offensiv und entschieden entgegengewirkt werden.

« Malnahmen der Pravention, des Schutzes und der Rechtsmittel mussen konsequent
eingeleitet und ausgebaut werden.

» Alle gesellschaftlichen Gruppen, insbesondere die Politik und die offentliche
Verwaltung sowie die Trager und Einrichtungen des Hilfesystems, mussen fur die
Rechte und die Integration der betroffenen Frauen eintreten.

 Es mussen Losungen entwickelt werden, um die bestehenden strukturellen
Benachteiligungen zu uberwinden.

» Rechtsanspruch auf frauenspezifische Hilfen
» Anspruch auf Wohnung

> ...

04.03.2022, Forum IX: Wir kénnen alles - auch Istanbul-Konvention umsetzen?




Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Meilensteine

= Landesaktionsplan Baden-Wirttemberg gegen Gewalt an Frauen

= VVerwaltungsvorschrift des Sozialministeriums fiir die Forderung des Auf- und
Ausbaus von Fachberatungsstellen

= Koalitionsvertrag Baden-Wiirttemberg

= Evaluation der Umsetzung der Istanbul-Konvention in Baden-Wirttemberg

= Kleine Anfrage der SPD

€C€C€ECKLKC
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Landesaktionsplan Baden-

Wurttemberg gegen Gewalt an Frauen

« Erarbeitung des Aktionsplans vor dem Hintergrund der Istanbul-Konvention

» Gegenstand des Landesaktionsplans sind Formen von Gewalt, die Frauen
nachgewiesenermal3en unverhaltnismalig stark betreffen. Dazu zahlen insbesondere
hausliche Gewalt, Zwangsverheiratung, sexuelle Gewalt und Menschenhandel zum
Zwecke der sexuellen Ausbeutung.

- Der Landesaktionsplan stellt eine Handlungsgrundlage fur das Land dar und spricht in
Bezug auf Mallnahmen, die die kommunale Daseinsvorsorge und Zustandigkeit betreffen,
Empfehlungen aus.
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Landesaktionsplan Baden-

Wurttemberg gegen Gewalt an Frauen

11.2.2 Best

[-]

aders belastete Gruppen und Risikofaktoren

Schwierige W, s- und Ausbildungsabschlis-
se, Arbeitslosigke ellen einen Ri-
sikofa ppen dar

kofaktoren flir Gewalt in Beziehungen.
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Landesaktionsplan Baden-

Wurttemberg gegen Gewalt an Frauen

Begleitung/ Koordinierung der Umsetzung

» Einrichtung einer ,Landeskoordinierungsstelle zur Bekampfung von Gewalt gegen Frauen®
zur Umsetzung des Landesaktionsplans

+ Seit 2015 Einsetzung eines behorden- und institutionentbergreifenden Beirats, der die
Umsetzung des Landesaktionsplans begleitet und einen kontinuierlichen Fach- und
Informationsaustausch sicherstellen soll

* Wissenschaftliche Untersuchung: Bestandsaufnahme zur Situation des spezialisierten
Hilfesystems im Bereich Gewalt gegen Frauen (2016) im Rahmen der Umsetzung der
MalRnahmen des Landesaktionsplans

« 2018/ 2019: Bestandsaufnahme, Untersuchung der Bedarfe des Frauenhilfe- und

Unterstutzungssystems
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Landesaktionsplan Baden-
Wurttemberg gegen Gewalt an Frauen

,Bedarfsanalyse zur Vorhaltung eines be-
darfsdeckenden Angebots an Frauen- und
Kinderschutzhdausern und spezialisierten
Fachberatungsstellen gegen Gewalt an Frauen
in

Baden-Wirttemberg”

Stuttgart, Marz 2018

Evangelische Hochschule
Ludwigsburg

Bestands- und Bedarfsabfrage
der Fachberatungsstellen in Baden-Wirttemberg

fur Prostitution, Menschenhandel zum Zwecke der
sexuellen Ausbeutung, hausliche Gewalt, sexuelle Gewalt, Interven-
tionsstellen, Frauennotrufe und Beratungsstellen fur sexuellen Miss-
brauch von Kindern, Jugendlichen und Heranwachsenden

Ergebnisbericht der landesweiten Erhebung im Februar/Mérz 2019
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Landesaktionsplan Baden-

Wurttemberg gegen Gewalt an Frauen

,Bedarfsanalyse zur Vorhaltung eines bedarfsdeckenden Angebots an Frauen- und
Kinderschutzhausern und spezialisierten Fachberatungsstellen gegen Gewalt an Frauen
In Baden-Wrttemberg“ (2018)

Zugangserschwernisse und Problemfaktoren im Hilfeprozess von Frauen- und
Kinderschutzhausern:

« Vor allem Frauen, die unter multiplen Problemlagen leiden, werden bislang von den
Frauen- und Kinderschutzh&usern nicht oder kaum erreicht. Hier sind an erster Stelle
Behinderungen, Obdachlosigkeit, psychische Problemlagen und Suchtproblematiken zu
nennen*

« Zunahme ,komplexer Problemlagen® und daraus resultierende Herausforderungen an die
einzelnen Hilfesysteme - ,Das Schaffen von Komplexangeboten benétigt entsprechende
personelle, rdumliche und finanzielle Rahmenbedingungen sowie die konzeptionelle
Zusammenarbeit, um neue Angebotsformen und Ubergreifende Konzepte zu entwickeln,
zumal davon auszugehen ist, dass die Anzahl der Frauen in komplexen Problemlagen

deutlich zunehmen wird.”
+Obdachlose beispielsweise sind ein grofies Problem — durch die groffe Wohnungsnot.
Und Frauen, die ihre Wohnung nach einer Gewalterfahrung verlieren und daraufhin in
eine Obdachlosigkeit geraten. Dann gibt es keine Finanzierungsmaglichkeit, denn die
Frauen haben keine Meldeadresse.
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: VwV Fachberatungsstellen

- Erhalt und Erweiterung einer bedarfsgerechten Versorgung mit Beratungs- und
Hilfsangeboten

- Baden-Wurttemberg steigt mit der Verwaltungsvorschrift erstmals in die Finanzierung des
ambulanten Hilfesystems ein

» Forderung von Fachberatungsstellen fur Menschen in der Prostitution, fur Betroffene von
Menschenhandel zum Zwecke der sexuellen Ausbeutung, gegen hausliche Gewalt und
gegen sexualisierte Gewalt sowie Interventionsstellen, Frauennotrufe und
Beratungsstellen bei sexualisierter Gewalt in Kindheit und Jugend

» Forderung der Ausgaben zum Betrieb der Fachberatungsstelle:

« Beschaftigung hauptberuflich angestellter Fachkrafte in Fachberatungsstellen
» QualifizierungsmalRnahmen, insbesondere Fortbildungen und Supervisionen

* Reise- und Fahrtkosten zu Beratungsterminen und Vernetzungstreffen nach dem
Landesreisekostengesetz

» Beteiligung an praventiven und vernetzenden Maldnahmen
« MaBnahmen fir Offentlichkeitsarbeit
« Abbau von Zugangsbarrieren (zum Beispiel Dolmetscher*innen)
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Koalitionsvertrag
2021-2026

JETZT FUR MORGEN

DER ERNEUERUNGSVERTRAG
FUR BADEN-WURTTEMBERG

Frauen noch besser vor Gewalt schiitzen: Die Umset-
zung der Istanbul-Konvention bringen wir weiter voran.
Dazu entwickeln wir den Landesaktionsplan ,Baden-
Wirttemberg gegen Gewalt an Frauen” mit einem neuen
Mapnahmenkatalog weiter, schreiben ihn fort und setzen
ihn koordiniert auf allen Ebenen um.

Mit einer neuen Offentlichkeitskampagne wollen wir die
Istanbul-Konvention und das Frauenhilfesystem bekannter
machen und ber Gewalt gegen Frauen aufklaren.

Wir setzen uns dafiir ein, dass Frauen nach ihrem Aufent-
halt in einem Frauenhaus leichteren Zugang zu bezahl-
barem Wohnraum erhalten, um sich ein neues Leben
aufbauen zu kénnen. Die begonnene Férderung von
Second-Stage-Projekten werden wir fortfiihren.
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Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Evaluation der Umsetzung

der Istanbul-Konvention in Baden-Wurttemberg

Seit 01.06.2021: Untersuchung der Universitat Stuttgart zur Umsetzung von Maldnahmen der
Istanbul-Konvention, beauftragt durch das Ministerium fur Soziales, Gesundheit und
Integration Ba-Wu

Bestandsaufnahme
« Sichtung und Auswertung vorliegender Berichte, Dokumente und Statistiken
« Ziel: Uberblick tber die in Ba-Wu getroffenen MaRnahmen und Rahmenbedingungen

Stakeholder-Analyse

* Qualitative Interviews und Gruppendiskussionen mit Stakeholder*innen

+ Befragung kommunaler Vertreter*innen mithilfe eines standardisierten Online-Surveys zu
Umsetzung und Bedarfen

« Ziel: moglichst umfassendes Bild zur Umsetzung, Eruierung der Potentiale zur
Weiterentwicklung

Rechtsanalyse

« Abgleich vorhandener Umsetzungsschritte mit rechtlichen Vorgaben der Istanbul-
Konvention unter Berucksichtigung der verfassungsrechtlichen Vorgaben

« Ziel: Identifizierung etwaiger Regelungslucken, Erarbeitung rechtlicher Empfehlungen

- Erarbeitung von Empfehlungen fur die Fachpraxis, Politik und Verwaltung

04.03.2022, Forum IX: Wir kénnen alles - auch Istanbul-Konvention umsetzen?




Gewaltschutz in Baden-Wurttemberg: Kleine Anfrage der SPD

Drucksache 17 / 1534
22.12.2021

Antrag

der Abg. Dr. Dorothea Kliche-Behnke u. a. SPD
und

Stellungnahme

des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration

Finanzielle und konzeptionelle Absicherung von Frauenhiu-
sern in Baden-Wiirttemberg verbessern

[..]

»/. welche besonderen Schutzangebote es in Baden-Wiirttembergq fiir gewaltbetroffene
Frauen mit Suchtproblematiken, psychischen Erkrankungen sowie flir gewaltbetroffene
wohnungslose Frauen gibt;“
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Gewaltschutz in Baden-Wirttemberg: Kleine Anfrage der SPD

JFur die Zielgruppe Frauen mit psychischen Erkrankungen und wohnungslose Frauen gibt es
bisher keine spezifischen Frauenhaus-Angebote. Die Riickmeldungen aus der Praxis
zeigen, dass Frauenhéduser keine wohnungslosen Frauen aufnehmen, nicht nur, aber auch
wegen der Probleme in der Refinanzierung der Betreuungskosten. Teilweise ist in den
Leistungsvereinbarungen festgeschrieben, dass keine wohnungslosen Frauen
aufgenommen werden diirfen. Da aber regelméliig Anfragen auf Aufnahme wohnungsloser
Frauen bei den Frauenhdusern ankommen, besteht aus der Perspektive der Frauenhauser

ein weitergehender Bedarf an Schutzraum fiir akut gewaltbetroffene wohnungslose
Frauen.

In vielen Einrichtungen fiir wohnungslose Frauen bestehen allerdings
frauenspezifische Angebote, die dem Schutzbediirfnis von Frauen nachkommen und
erweiterte Schutzaspekte beriicksichtigen. In allen Einrichtungen und Unterkliinften
besteht ein Gewaltschutzkonzept und die Mitarbeitenden sind auf die Beratung nach
Gewalterfahrungen sensibilisiert. Das Thema Gewalt ist sowohl in Unterklinften fiir
wohnungslose Frauen als auch fiir Frauen mit psychischen Erkrankungen ein zentrales
Thema, fiir welches ein hohes Mal3 an Sensibilitdt der Fachkréfte besteht.*”
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Gewaltschutz in Baden-Wirttemberg: Beispiel Karlsruhe

« 2016: ,Bundnis Frauen gegen Gewalt an Frauen“ - Vernetzung, Aufklarungs- und
Uberzeugungsarbeit

- Koordinierungsstelle zur Umsetzung der Istanbul-Konvention der Stadt Karlsruhe

» 2018: Beschluss Sozialausschuss
« 2019: Bewilligung 50 % Projektstelle
» 2020: Projektstart
» Netzwerkanalyse: Spezialisierte und allgemeine Hilfsdienste

» Fallanalyse: Wie ist der Zugang zum Hilfesystem? Wie ist der Ablauf der
Interventionskette? Welche zusatzliche Akteur*innen sind beteiligt? Wo bestehen

Ldcken im Hilfesystem?
» Quantitative Befragung: Bestands- und Bedarfsanalyse

Wohnungslose Frauen die Gewalt erfahren,

im Anschluss daran
wohnungslos werden

Frauen, die Gewalt erfahren

(Darstellung: Stadt Karlsruhe)
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Gewaltschutz in Baden-Wirttemberg: Beispiel Karlsruhe

« 2019: interfraktioneller Antrag ,,Selbstverpflichtung des Gemeinderats zur Sicherung
des gegenwartigen Leistungsstands im Bereich Schutz, Beratung und Pravention
von Gewalt gegen Frauen und hauslicher Gewalt*

» ,Der Gemeinderat verpflichtet sich, in der aktuellen Periode (2019-2024) die aus dem
kommunalen Haushalt flieBenden Mittel an die Trdger*innen im Bereich Schutz,
Beratung und Préavention von Gewalt gegen Frauen und hauslicher Gewalt
mindestens auf dem aktuellen Niveau zu halten und keine Klirzungen in diesem
Bereich im Rahmen der Haushaltsberatungen vorzunehmen.”

» ,Die Stadtverwaltung flihrt eine Bestandsanalyse durch und priift, welche Defizite es
aufzuheben gilt, damit die Istanbul Konvention auf kommunaler Ebene umgesetzt
wird. Dabei wird evaluiert, inwieweit und durch welche Mallnahmen und Einrichtungen
derzeit Gewaltschutz und Unterstlitzung bedarfsdeckend, wohnortnah, allgemein
zugénglich und angemessen garantiert ist und wo, in Absprache mit den Trager*innen,
ggf. noch Handlungsbedarf besteht.”

Abstimmungsergebnis:
Bei 45 Ja-Stimmen, einstimmig angenommen
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Fazit

Ist Baden-Wiirttemberg ein Vorbild?

Sind wir
LAND
?
Nein!
Wir mussen uns als Fachleute (mehr) einmischen und
vernetzen.

Die Istanbul-Konvention ist ein volkerrechtlicher Vertrag zum
Schutz ALLER Frauen — auch und vor allem fur Frauen in einer

Wohnungsnotfallsituation!

04.03.2022, Forum IX: Wir kénnen alles - auch Istanbul-Konvention umsetzen?




Diakonie &:
Baden

Julia Schlembach

Referate Wohnungsnotfallhilfe und
Schuldnerberatung

T +49 721 9349-562

M +49 176 100 50 761


mailto:jschlembach@diakonie-baden.de
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